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ACTA NÚMERO 06 DE 2016

(noviembre 1°)

En la ciudad de Bogotá, D. C., siendo las 10:28 a. 
m., del día martes 1º de noviembre de 2016, se reunie-
ron en el Salón de Sesiones “Felipe Fabián Orozco 
Vivas”, los integrantes de la Comisión Tercera Cons-
titucional Permanente de la Honorable Cámara de Re-
presentantes, bajo la Presidencia del honorable Repre-
sentante Hernando José Padauí Álvarez, la Vicepresi-
dencia del honorable Representante Carlos Julio Boni-
lla Soto y la señora Secretaria General de la Comisión, 
doctora Elizabeth Martínez Barrera.

Hace uso de la palabra el honorable Represen-
tante Germán Blanco Álvarez:

Muy buenos días. Hoy es martes, 1º de noviembre, 
la Sesión Ordinaria de la Comisión Tercera, citada para 
las 10 de la mañana. Señora Secretaria, sírvase usted 
hacer un primer llamado a lista.

Hace uso de la palabra la señora Secretaria Ge-
neral, Doctora Elizabeth Martínez Barrera:

Con gusto, Presidente.

La señora Secretaria General, doctora Elizabeth 
Martínez Barrera, por orden de la Presidencia, proce-
dió hacer el llamado a lista y contestaron los siguientes 
honorables Representantes: 

Blanco Álvarez Germán Alcides (Conservador-An-
tioquia)

Cuenca Chaux Carlos Alberto (Cambio Radical-
Guainía)

Pérez Pineda Óscar Darío (Centro Democrático-
Antioquia). 

Contestaron a lista tres (3) honorables Represen-
tantes. Señor Presidente, una vez hecho el llamado a 
lista, me permito informarle que no existe quórum para 
deliberar.

Hace uso de la palabra el señor Presidente, hono-
rable Representante Germán Blanco Álvarez:

Bueno, señora Secretaria. Ante esa circunstancia, y 
qué bueno que quede en la grabación, hay premura en 
la Comisión de la aprobación de unos proyectos de ley 
de iniciativa parlamentaria, algunos, y otros iniciativa 
gubernamental. Y como nos han radicado la reforma 
tributaria, pues los tiempos se van a limitar mucho, se 
hace necesario que la Sesión de hoy se pueda realizar. 
Vamos a hacer un receso de unos 20 minutos mientras 
llegan los Congresistas que están ausentes. Sírvase, se-
ñora Secretaria, entonces, decretar el receso desde la 
Presidencia.

Hace uso de la palabra la señora Secretaria, 
Doctora Elizabeth Martínez Barrera:

Con gusto, Presidente. Así se hará.

RECESO…

Hace uso de la palabra el señor Vicepresidente, 
honorable Representante Carlos Julio Bonilla Soto:

Buenos días a todos. Terminamos el receso y reanu-
damos la sesión. Sírvase llamar a lista.

Hace uso de la palabra la señora Secretaria, doc-
tora Elizabeth Martínez Barrera:

Con gusto, Presidente.

Llamado a lista. Honorables Representantes: 

Barguil Assís David Alejandro (Conservador-
Córdoba) 

Betancourt Pérez Bayardo Gilberto (Opción Ciuda-
dana-Nariño)

Bonilla Soto Carlos Julio Partido Liberal-Cauca) 
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Cárdenas Morán John Jairo (Partido de la U-Cauca)

Castillo García Nancy Denise (Liberal-Valle del 
Cauca)

Contento Sanz Elda Lucy (Partido de la U-Meta)

Cuenca Chaux Carlos Alberto (Cambio Radical-
Guainía)

Gómez Amín Mauricio (Liberal-Atlántico)

Moreno Villamizar Christian José (Partido de la U-
Cesar)

Pérez Pineda Óscar Darío (Centro Democrático-
Antioquia)

Ramírez Cortés Ciro Alejandro (Centro Democrá-
tico-Boyacá)

Zabaraín D’Arce Armando Antonio (Conservador-
Atlántico). 

Señor Presidente, me permito informarle que han 
contestado a lista doce (12) honorables Representantes; 
en consecuencia, existe quórum para deliberar.

En el transcurso de la Sesión se hicieron presen-
tes los siguientes honorables Representantes: 

Arango Torres Jaír (Cambio Radical-Vaupés)

Arroyave Botero Fabio Alonso (Liberal-Valle del 
Cauca)

Barrera Rueda Lina María (Conservadora-Santander)

Blanco Álvarez Germán Alcides (Conservador-
Antioquia)

Clavijo Clavijo Orlando Alfonso (Conservador-
Cundinamarca)

García Jacquier Pierre Eugenio (Centro Democrá-
tico-Tolima)

Housni Jaller Jack (Liberal-San Andrés, Providen-
cia y Santa Catalina)

Méndez Bechara Raymundo Elías (Partido de la 
U-Córdoba)

Ortiz Nova Sandra Liliana (Alianza Verde-Boyacá)

Piedrahíta Lyons Sara Elena (Partido de la U-
Córdoba)

Ramírez Valencia León Darío (Partido de la U, 
Antioquia)

Serrano Pérez Jaime Enrique (Liberal-Magdalena)

Velásquez Nieto Olga Lucía (Liberal-Bogotá). 

En total, trece (13) honorables Representantes.

Presentaron excusa los honorables Representantes 

Chacón Camargo Alejandro Carlos (Liberal-Norte 
de Santander)

Crissien Borrero Eduardo Alfonso (Partido de la 
U-Atlántico)

Padauí Álvarez Hernando José (Cambio Radical-
Bolívar)

Rojas Vergara Candelaria Patricia (Opción Ciuda-
dana, Sucre). 

En total, cuatro (4) honorables Representantes.

EXCUSAS
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Hace uso de la palabra el señor Vicepresidente, 
honorable Representante Carlos Julio Bonilla Soto:

Sírvase, señora Secretaria, darle lectura al Orden del 
Día.

Hace uso de la palabra la señora Secretaria, 
doctora Elizabeth Martínez Barrera:

Con gusto, señor Presidente.
COMISIÓN TERCERA  

CONSTITUCIONAL PERMANENTE  
CÁMARA DE REPRESENTANTES

Recinto “Felipe Fabián Orozco Vivas”
ORDEN DEL DÍA

De la sesión ordinaria del día 1º de noviembre de 2016
Hora: 10:00 a. m. 

I

II
Estudio, discusión y votación en primer  

debate de los siguientes proyectos:
Proyecto de ley número 279 de 2016 Cámara - 

104 de 2015 Senado, por medio de la cual se fomenta 
la economía creativa - ley naranja”.

Proyecto de ley número 056 de 2016 Cámara, 
acumulado con el Proyecto de ley número 099 de 
2016 Cámara, 

Proyecto de ley número 004 de 2016 Cámara, 
por medio de la cual se incluye sin costo adicional un 

pago de la cuota de manejo de las tarjetas débito y 
crédito.

Proyecto de ley número 122 de 2016 Cámara, por 

Proyecto de ley número 049 de 2016 Cámara, por 
-

zacion del agua y se dictan otras disposiciones.
Proyecto de ley número 273 de 2016 Cámara - 07 

de 2015 Senado, por medio de la cual se crea el siste-

-
pymes, personas jurídicas y naturales y se dictan otras 
disposiciones”. 

III
 

Representantes a la Cámara
Leído, el orden del día, señor Presidente, pero al 

respecto en la Secretaría reposa una proposición del 

orden del día, del punto tercero, el tema de proposicio-
nes, pase al punto primero.

Hace uso de la palabra el señor Vicepresidente, 
honorable Representante Carlos Julio Bonilla Soto:

No tenemos quórum decisorio en este momento, en-
tonces vamos a proceder, Secretaria, con algunos ele-
mentos que los Parlamentarios quieran plantear sobre 
el orden del día o el ejercicio que está planteado en la 
discusión legal. 

Hace uso de la palabra la señora Secretaria, 
doctora Elizabeth Martínez Barrera:

Sí, señor Presidente. Le propongo dos cosas: Existe 
una proposición del doctor Cristian Moreno con res-
pecto a que se aprueben en el primer punto del orden 
del día unas proposiciones que realmente no generan 
ninguna discusión, porque son debates de control polí-
tico y no sé si él quiera exponerlo y sustentarlo o iniciar 
con el primer punto del orden del día, que es votación 
y discusión del Proyecto de ley número 279 de 2016 
Cámara. Está en su decisión, Presidente.

Hace uso de la palabra el señor Vicepresidente, 
honorable Representante Carlos Julio Bonilla Soto:

Gracias, Secretaria.
Entonces procedemos con el primer punto, el plan-

teamiento de la proposición del doctor Cristian, y pos-
terior a ello damos inicio al punto uno del orden del día 
mientras se da el quórum.
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Hace uso de la palabra el honorable Represen-
tante Cristian José Moreno Villamizar:

Señor Presidente, presentamos a la Secretaría una 
proposición con el objeto de poder realizar una Audien-
cia Pública en un municipio del departamento del Ce-
sar donde se está adelantando toda una actividad para 
una posible exploración y explotación con el mecanis-
mo de fractura hidráulica de fracking, para hidrocar-
buros; entonces quiero solicitarle a la Comisión, con 
la aprobación de la Comisión, poder realizar una Au-
diencia Pública citando a funcionarios del Gobierno y 
de órganos de control para realizar esta actividad en el 
municipio de San Martín.

Hace uso de la palabra el señor Vicepresidente, 
honorable Representante Carlos Julio Bonilla Soto:

Gracias, doctor Cristian. Doctora Elizabeth, proce-
da a leer la proposición.

Hace uso de la palabra la señora Secretaria, 
Doctora Elizabeth Martínez Barrera:

Con gusto, Presidente.

Proposición
Solicitar de manera respetuosa se sirva autorizar una 

en el departamento del Cesar cuyo tema a tratar son los 
inminentes impactos ambientales que tendrá la explo-
tación y exploración mediante fracking, extracción de 
gas y petróleo del subsuelo a través de fracturación hi-
dráulica en los municipios de San Martín y Aguachica. 

Firma Cristian José Moreno Villamizar, Represen-
tante por el departamento del Cesar. 

Leída la Proposición, Presidente.

Hace uso de la palabra el señor Vicepresidente, 
doctor Carlos Julio Bonilla Soto:

Sometemos a consideración la proposición del 
doctor Cristian. Doctor Jack.

Hace uso de la palabra la señora Secretaria, 
doctora Elizabeth Martínez Barrera:

En ese orden de ideas, señor Presidente, existe 
también… 

Hace uso de la palabra el señor Vicepresidente, 
honorable Representante Carlos Julio Bonilla Soto:

Leamos las otras proposiciones para que luego que 
tengamos el quórum podamos proceder a votarlas.

Hace uso de la palabra la señora Secretaria, 
doctora Elizabeth Martínez Barrera:

Sí, señor Presidente.

Proposición
Por medio de la presente, pongo a consideración de 

los Miembros de la honorable Comisión Tercera Cons-
titucional Permanente el siguiente cuestionario, aditivo 
a la Proposición 42, aprobada el 23 de agosto de 2016, 
correspondiente a la citación para Debate de Control 

y demás que hubieren ocasionado detrimentos patrimo-
niales y activos líquidos. Se anexa a la Proposición un 
cuestionario a la Superintendencia de Economía Soli-

Representante Ciro Alejandro Ramírez Cortés.

Una proposición aditiva a otra Proposición que ya 
había sido aprobada con anterioridad, Presidente.

Y en la Mesa no existen más Proposiciones, señor 
Presidente.

Hace uso de la palabra el señor Vicepresidente, 
honorable Representante Carlos Julio Bonilla Soto:

Entonces quedamos pendientes de que tengamos 
quórum para poder votar estas Proposiciones. Doctor 
Ciro, bien pueda.

Hace uso de la palabra el honorable Represen-
tante doctor Ciro Alejandro Ramírez Cortés:

Gracias, Presidente.
Aprovechando la lectura de la Proposición que se ha 

presentado con respecto al debate, para que los colom-
bianos conozcan cuál ha sido el alcance de los recursos 
que se han involucrado en esos escándalos de Estraval 
y Elite y muchas más sociedades; porque hasta ahora lo 
único que se ha conocido por recortes de prensa, pero 
el Congreso también se tiene que apersonar de este de-
bate, porque también hay por medio de la ley, que ha 
emitido el Congreso de la República en el cuatrienio 
pasado, pues tiene también algo que ver. 

Es importante también dentro de la proposición 
tener en cuenta la Superintendencia Financiera, ¿por 
qué? Porque hasta donde hemos visto los comunicados 
de prensa, la Superintendencia Financiera ha dicho que 
este problema no es con ellos, cuando aquí hemos vis-

que ver la Superintendencia Financiera. Así que es im-
portante poder hacer este debate lo más pronto posible, 
porque es un escándalo bastante importante y que los 
colombianos deben conocer, además de que muchos re-
cursos de muchos colombianos están involucrados en 
el mismo. Gracias, Presidente.

Hace uso de la palabra el señor Vicepresidente, 
honorable Representante Carlos Julio Bonilla Soto:

Doctor Ciro, será tenida en cuenta, sus aportes a la 
proposición ya presentada.

Hace uso de la palabra la señora Secretaria, 
doctora Elizabeth Martínez Barrera:

Entonces, doctor Ciro, aquí dentro de su proposi-
ción ponemos adicionar citación al señor Superinten-
dente Financiero.

Hace uso de la palabra el señor Vicepresidente, 
Honorable Representante Carlos Julio Bonilla Soto:

Doctor Barguil, Presidente del Partido Conservador, 
bien pueda.

Hace uso de la palabra el honorable Represen-
tante David Alejandro Barguil Assís: 

Presidente, muchas gracias. También quiero suscri-
bir la proposición para participar de un debate de tanta 
importancia que, coincido con el Representante Ciro, 
eso creo que ha pasado medio de agache en el país, 
estamos hablando de un escándalo que supera lo que 
conocimos en el tema de Interbolsa y que ha afectado a 
miles de ciudadanos honestos y que muy seguramente 
aquí va a haber responsabilidades de las entidades en-
cargadas del control y la vigilancia del país. Por con-
siguiente, quiero que me permitan también suscribir 
la Proposición para acompañarlos en el debate, señora 
Secretaria.
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Hace uso de la palabra el señor Vicepresidente, 
honorable Representante Carlos Julio Bonilla Soto:

Gracias, doctor Barguil. Doctora Nancy Denise.
Hace uso de la palabra la honorable Represen-

tante Nancy Denise Castillo García: Gracias, señor 
Presidente. No es una proposición la que voy a pre-
sentar, es simplemente informar a los Miembros de la 
Comisión que teniendo en cuenta que el día 18 se va a 
realizar un foro en la ciudad de Cali con respecto a la 
reforma tributaria, y toda vez que mi departamento es 
el que más tiene inquietudes con respecto al contenido, 
a la implementación y aplicación de la misma, entonces 
es informarles que me sumo a la organización de dicho 
evento el 18 de noviembre en mi ciudad, o sea, que 
todos bienvenidos.

Hace uso de la palabra el Señor Vicepresidente, 
honorable Representante Carlos Julio Bonilla Soto:

Ahí estaremos, doctora Nancy, con el doctor Cárde-
nas apoyándola y agradecemos su amable invitación y 
atención ese día.

Doctora Elizabeth, ¿no hay ninguna otra proposi-
ción?

Hace uso de la palabra la señora Secretaria, 
doctora Elizabeth Martínez Barrera:

No hay ninguna otra proposición. 
Hace uso de la palabra el señor Vicepresidente, 

honorable Representante Carlos Julio Bonilla Soto:
Entonces demos inicio a…
Hace uso de la palabra la señora Secretaria, 

doctora Elizabeth Martínez Barrera:
Tercer punto del orden del día. Llega a someterse a 

consideración el orden del día si lo aprueban ustedes. 
Estudio, discusión y votación de los siguientes 

Proyectos de ley en Primer Debate: 
Primer proyecto de ley
Proyecto de ley número 279 de 2016 Cámara - 

104 de 2015 Senado, por medio de la cual se fomenta 
la economía creativa - ley naranja.

Hace uso de la palabra el señor Vicepresidente, 
honorable Representante Carlos Julio Bonilla Soto:

Yo les manifestaría que dado el tiempo del último 
mes, diéramos la oportunidad, por lo menos iniciar la 
discusión de lo que es el primer punto del orden del día 
y avanzamos sin tener que someter a votación ninguno 
de los articulados.

Creo que podemos proceder así, ¿estamos de acuer-
do? Entonces, doctor Iván Duque, el doctor David Bar-
guil es el Ponente. Bien pueda, doctor.

Hace uso de la palabra el honorable Represen-
tante David Alejandro Barguil Assís:

Gracias, Presidente. Estamos y creo que nos com-
place mucho en la Comisión Tercera de la Cámara de 
Representantes, ante el tercer debate de un proyecto de 
ley de autoría del Senador Iván Duque, del Centro De-
mocrático, una iniciativa que a nuestro juicio es más 
que oportuna en la actual coyuntura económica que 

aparato productivo y nuestro modelo económico. Un 

modelo económico que sigue siendo excesivamente 
dependiente de las exportaciones mineroenergéticas y 
que ya estamos hoy viviendo los efectos de esa situa-
ción. Uno no puede sustentar el crecimiento de la eco-
nomía; uno no puede sustentar la política de gasto; uno 
no puede sustentar la política económica simplemente 
en el sector, en un sector extractivo como lo es el sector 
minero energético. Ya estamos hoy viviendo las conse-
cuencias de ello; cuando los precios de esos productos 
se caen, todos vemos las implicaciones sobre la eco-
nomía de nuestro país. Hoy estamos ad portas de una 

nos ha generado la caída de los precios del petróleo.
¿De qué trata este importante proyecto de ley? Este 

proyecto busca incentivar el desarrollo de las industrias 
creativas en el -
can estas industrias? Son aquellas cuyo valor de sus 
bienes y servicios se fundamenta fundamentalmente 
en la propiedad intelectual. En esas industrias creativas 
tenemos sectores como el de la arquitectura, las artes 
visuales y escénicas, las artesanías, el cine, el diseño, 
el editorial, la investigación, el desarrollo, los juegos y 
juguetes, la moda, la música, la publicidad, la industria 
del software, la televisión, la radio y los videojuegos; 
y ahí hay una inmensa oportunidad en Colombia por 
supuesto por el gran potencial que hay en nuestro país 
de desarrollar estos sectores. Sectores que pueden ser 
por supuesto grandes generadores de empleo, sectores 
que pueden ser grandes generadores del crecimiento 
económico; sectores que incluso pueden tener desarro-
llos en regiones apartadas del país, en regiones del País 
que necesitan y requieren que a través del incentivo de 
políticas públicas que como esta ley contempla puedan 
generar nuevos empleos en regiones de Colombia es-
tancadas o con muy poco crecimiento.

Además, esta ley se vuelve en la actualidad sobre 
todo, doctor Iván Duque, creo que si nosotros atende-
mos el sector de las tecnologías, el software y pensa-
mos que esta ley naranja sea aprobada hoy, pero que el 
Gobierno entienda la importancia que tiene la misma 
a través de una verdadera política pública de incenti-
vos tributarios, vamos a poder darle dientes a que estos 
importantes sectores de la economía crezcan. Hoy nos 
acompaña la Ministra de Cultura, creo que su Minis-
terio debe ser el principal aliado de dicha propuesta y 
creemos que un sector como el que usted lidera, Minis-
tra, tan pobre en recursos, tan pobre en apoyo, con esta 
ley naranja y con las disposiciones que aquí se aprue-

se tengan las decisiones y los recursos necesarios para 
jalonar un mayor crecimiento.

¿Qué establece la ley a rasgos generales? Lo primero, 

nacional de una política integral de la economía crea-
tiva o política naranja, es decir, que se establezca la 
política pública. Es el primer compromiso que la ley 
establece, la primera disposición que la norma emplea. 
En segunda medida, nos habla de ampliar y actualizar 
el alcance de la cuenta satélite de cultura, incluyendo 
el tema de la economía naranja y obviamente eso va a 
permitir tener una mayor información, una mayor pro-
fundización sobre los sectores que queremos impactar.

Tercera medida. Habla de la creación del Consejo 
Nacional de la Economía Naranja, que es un consejo 
interinstitucional donde tendrán asiento las entidades 
que tienen responsabilidades en la materia y pueden 
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permitir que esta política pública que se establezca sea 
una política integral y que tenga los efectos deseados 
en la economía colombiana. 

Así mismo, se insta al Gobierno a establecer una 
-

ras; doctor Iván Duque, y usted bien lo ha planteado y 
usted lo conoce más que nadie, y creo que el siguiente 
paso a la aprobación de la ley debe ser trabajar en esa 
materia. Si no hay una política pública de incentivos 

esta ley, nos vamos a quedar en la letra muerta y en las 
buenas intenciones, y en ese sentido, desde hoy tene-
mos que acompañar al Gobierno para que de acuerdo a 
la disposición que la norma establece, podamos avan-
zar en una política pública en materia de incentivos que 
sea exitosa.

Mire, aquí hay ejemplos: en hotelería, lo que se hizo 
en materia de incentivos tributarios nos muestra una 
política absolutamente exitosa en el país y creo que eso 
puede ser replicado en la norma que hoy estamos apro-
bando. Además, se habla de establecer unas líneas de 
crédito a través de Findeter y de Bancóldex para que 
la ley tenga verdaderas herramientas y dientes en su 
aplicación. 

Por último, se habla que a través de Pro Colombia, 
el Ministerio de Comercio y el Ministerio de Cultura 
se puedan incentivar y aumentar las exportaciones de 
bienes y servicios creativos, como lo que contempla 
la ley y para ello además se habla de la creación del 
sello creado en Colombia; por parte de Pro Colombia 
se da esta responsabilidad. Además, esto ya sucede en 
muchos países del mundo, y esto es un verdadero jalo-
nador de vender este tipo de industrias o de sectores al 
mundo entero.

Nosotros hemos planteado que esta Comisión debe 
votar de manera positiva la iniciativa; hemos recibido 
por parte de distintas entidades del Gobierno algunas 
proposiciones, recomendaciones, observaciones, las 
cuales hemos tenido en cuenta. Otras que nos llegaron 
un poco tarde, les estamos pidiendo a los funcionarios 
del Gobierno que las dejemos como constancia para te-
nerlas en cuenta en la ponencia del último debate en 
la Plenaria de la Cámara y no alterar la discusión y la 
aprobación de tan importante proyecto de ley.

Quiero, doctor Iván Duque, felicitarlo por la inicia-
tiva, reconocer este esfuerzo y reconocer la importan-
cia que tiene para el crecimiento económico del país y 
para no seguir dependiendo de sectores como el mine-
roenergético, que todos sabemos los impactos negati-
vos cuando en la caída de sus precios generan a la eco-
nomía colombiana. Muchas gracias, señor Presidente. 
Creo que ya tenemos quórum.

Hace uso de la palabra la señora Presidenta, 
Nancy Denise Castillo García:

Tiene uso de la palabra el doctor Carlos Julio 
Bonilla Soto.

Hace uso de la palabra el señor Vicepresidente, 
honorable Representante Carlos Julio Bonilla Soto:

Quiero sumarme al saludo y al reconocimiento que 
hace el doctor Barguil como Coordinador Ponente del 
proyecto de ley y es reconocer el esfuerzo que ha hecho 
el doctor Iván Duque para consolidar una importante 
propuesta que sin duda reconoce no solo el potencial 
que tenemos en este sector, sino las oportunidades de 

inclusión, de integración, las oportunidades de gene-
rar empleo; pero también de construir imagen de país, 

por descubrir y creo que ese elemento es sumamente 
importante. Entonces, doctor Iván, todo nuestro afecto 
y compromiso en poder contribuir a que si algo hay que 
mejorar, lo hagamos de la manera en que lo hablába-
mos ahora de manera informal. 

Hemos presentado unas proposiciones; no quiero 
entrar en esa profundad, pero entiendo que el mismo 
Autor y el Coordinador han avanzado en esos aspec-
tos, luego de antemano procuraría encontráramos 
unos escenarios que no nos llevaran, Coordinador 
Ponente y doctor Iván, como Autor a tener que dis-
cutir aquí si se elimina una u otra, sino que encontrá-
ramos la mejor de las salidas, porque comparto con-
tigo que estamos en un proyecto que es sumamente 
importante y por eso quiero saludar la presencia de la 
Ministra, como el Ministerio quizá más importante y 
al que más le sirve este proyecto de ley, entendiendo 
y también saludando el esfuerzo que el Gobierno y el 
Ministerio han venido haciendo, en algunos elemen-
tos que allí ya aparecen el tema del fondo cuenta. Ya 
es un tema que tiene unas bondades, que tiene unos 

un tema simplemente de discusión.
El actuar interinstitucional, sin duda, como lo hago 

en una de las proposiciones, doctor Barguil, tiene que 
llevarse a la provincia, nos está pasando lo mismo de 
siempre, nos quedamos en Bogotá y en el nivel central 
con unos elementos que por la estructura de la ciudad 

-
des bondades, pero sin duda en las regiones sigue cojo, 
sigue quedado, y allá tenemos una institucionalidad, 
tenemos un crecer, una gran proporción cultural. Quizá 
nuestras gentes se vienen, Ministra, de la región a Bo-
gotá buscando precisamente esos escenarios y creo que 
allí encontramos algo y sin duda más allá del debate de 
sobre incentivos y tendrá que llegar a exportaciones o a 
otro tipo de cosas; sí creo que hay que buscar la manera 
de que esta importante industria cultural del país, artís-
tica, tecnológica, pueda avanzar de manera importante.

Y me sumo al importante ejercicio de trabajo que ha 
hecho el doctor Barguil, pero en un punto que conside-
ro trascendental. Sin duda, esta Comisión va a acompa-
ñar, va a buscar producir un mejor proyecto al que de 
buena manera fue presentado. Pero el llamado al Go-
bierno para que podamos construir conjuntamente lo 
que debe ser la forma, el fondo del Proyecto, porque si 
no, nos vamos a quedar como en muchos casos, hemos 
sido autocríticos simplemente en el ejercicio del arti-

de ley; saludo, Ministra, su presencia aquí y la invita-
ción sin duda a que podamos nutrirlo en busca de que 
la provincia colombiana también sea ganadores de este 
importante esfuerzo que se ha hecho; porque lo que se 
hizo creo, Ministra, hace 15 o 20 días de estar Sura-
mérica aquí presentándole al país lo que es la industria 
“naranja”, como la llaman, pues es una muestra de que 
podemos hacer más en Colombia por este ejercicio. 
Muchas gracias, Presidenta.

Hace uso de la palabra la señora Presidenta Nancy 
Denise Castillo García:

Tiene la palabra el Senador Iván Duque, autor del 
proyecto de ley.
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Hace uso de la palabra el honorable Senador 

Muchísimas gracias, Presidenta. Un gran saludo 
para todos los integrantes de la Comisión Tercera de 
Cámara; un saludo importante para el doctor David 
Barguil Assís, quien ha sido el ponente de esta inicia-
tiva; un saludo muy especial también a la Ministra y 
buena amiga la doctora Mariana.

Quiero expresarles a todos ustedes que este es un 
Proyecto que en realidad, más que un Proyecto de mi 
autoría, es un Proyecto que creo que nos pertenece a 
todos, por distintas razones. Nosotros estamos viendo 
hoy en Colombia que la economía naranja, que integra 
todos esos sectores, donde está el patrimonio ancestral, 
donde están las artes, donde están los medios, donde 
están las creaciones funcionales, es un sector que a 
veces suele pasar desapercibido en las conversaciones 
económicas; pero que ciertamente en su aporte al pro-
ducto interno bruto ya supera la economía cafetera en 
el país. Y ya supera el aporte en el producto del sector 
mineroenergético, por lo menos el sector de minería 
está representando aproximadamente el 3% del PIB 
según los cálculos de la Organización Mundial de Pro-
piedad Intelectual. 

¿Qué es importante resaltar de este Proyecto? Que 
si este proyecto se convierte en ley de la República, 
sería la primera ley naranja que tendríamos en Améri-
ca Latina y el Caribe. Y viene acompañado de trabajos 
analíticos del Banco Interamericano de Desarrollo, de 
la propia OCDE, de la Organización Mundial de Pro-
piedad Intelectual.

No me quiero extender mucho, apreciados Repre-
sentantes, pero quiero decirles que con este Proyecto 
le estamos dando un marco institucional necesario para 
que la economía naranja haga parte neurálgica de las 
políticas de desarrollo en el país en el corto, en el me-
diano y largo plazo. Creo, doctor David, que después 
de la exposición que usted ha hecho y considerando el 
quórum que hay, aquí le damos ya espacio a la delibe-
ración. 

Hace uso de la palabra el señor Vicepresidente, 
honorable Representante Carlos Julio Bonilla Soto:

Dado que ya tenemos quórum decisorio, le pido, 
doctora Elizabeth, proceda a abrir la discusión del 
orden del día. 

Abrimos la discusión para el orden del día, anun-
cio que va a cerrarse, queda cerrado. ¿Lo aprueba la 
Comisión?

Hace uso de la palabra la señora Secretaria, 
doctora Elizabeth Martínez Barrera:

Ha sido aprobado el orden del día, señor Presidente, 
c
Moreno y con las proposiciones que se les dio lectura 
anteriormente por la Secretaría en el sentido de una adi-
tiva del doctor Ciro Ramírez y una propuesta del doctor 
Cristian Moreno de una Audiencia Pública en la ciudad 
de Aguachica, Cesar.

Hace uso de la palabra el señor Vicepresidente, 
honorable Representante Carlos Julio Bonilla Soto:

Y la invitación de la doctora Nancy Denise al foro 
de Reforma Tributaria en la ciudad de Cali para el vier-
nes 18.

Hace uso de la palabra la señora Secretaria, 
doctora Elizabeth Martínez Barrera:

Así es, Presidente. 
En ese orden de ideas, señor Presidente, y como ya 

se estaba desarrollando, estamos en estudio, discusión 
y votación en primer debate del Proyecto de ley nú-
mero 279 de 2016 Cámara, 104 de 2015 Senado, por 
medio de la cual se fomenta la economía creativa, ley 
naranja.

Hace uso de la palabra el señor Vicepresidente, 
honorable Representante Carlos Julio Bonilla Soto:

Doctora Elizabeth, por favor lea la Proposición con 
que termina el informe de Ponencia.

Hace uso de la palabra la señora Secretaria, 
doctora Elizabeth Martínez Barrera:

Con gusto, Presidente.
Proposición

Por las razones anteriormente expuestas, solicito a 
la Comisión Tercera Constitucional Permanente de la 
Cámara de Representantes dar primer debate al Pro-
yecto de ley número 104 de 2015 Senado, 279 de 
2016 Cámara, por medio de la cual se fomenta la 
economía creativa, ley naranja. 

Firma el Representante Ponente David Barguil Assís. 
Se ha leído la Proposición con que termina el infor-

me de ponencia, Presidente.
Hace uso de la palabra el señor Vicepresidente, 

honorable Representante Carlos Julio Bonilla Soto:
Señores Congresistas, está sometido a considera-

ción el Informe de Ponencia, anuncio que va a cerrarse; 
queda cerrada. ¿Lo aprueba la Comisión?

Hace uso de la palabra la señora Secretaria, doc-
tora Elizabeth Martínez Barrera:

Ha sido aprobada la Proposición con que termina el 
informe de ponencia, señor Presidente, del Proyecto de 
ley 279 de 2016 Cámara - 104 de 2015 Senado. 

Hace uso de la palabra el señor Vicepresidente, 
honorable Representante Carlos Julio Bonilla Soto:

Doctora Elizabeth, procedamos a discusión del 
articulado.

Hace uso de la palabra la señora Secretaria, 
doctora Elizabeth Martínez Barrera:

Sí, señor Presidente. El proyecto en mención consta 
de 15 artículos, incluida la vigencia y derogatorias. En 
ese orden de ideas, Presidente, me permito informarle 
que para el articulado del proyecto de ley existen varias 

Hace uso de la palabra el señor Vicepresidente, 
honorable Representante Carlos Julio Bonilla Soto:

Doctor David, Coordinador Ponente. 
Hace uso de la palabra el honorable Represen-

tante David Alejandro Barguil Assís:
Presidente, muchas gracias. Presidente, quiero so-

licitarle a la Mesa Directiva y a los compañeros, ha 
sido muy difícil sesionar, sobre todo los proyectos de 
autoría de los Congresistas, porque hemos estado en 
esta Comisión congestionados por el debate del Presu-
puesto, ahora el Debate de Regalías, luego el Debate 
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de la Tributaria; aquí hay varios proyectos de ley hoy 
en el orden del día de iniciativa nuestra. Le pediría que 
pudiéramos avanzar para que el Congreso no se quede 
como siempre, limitado ante las iniciativas de origen 
parlamentario y solo le demos trámite a las que presen-
ta el Gobierno nacional.

Por tal motivo, Presidente, le propongo lo siguiente: 
Este proyecto ha tenido un sinnúmero de proposiciones 
de distintas entidades del orden nacional; hemos y con 
la venia del autor de la iniciativa, el Senador Iván Du-
que, con quien hemos estado revisando y discutiendo 
de manera muy propositiva las iniciativas que han pre-
sentado las entidades, hemos acogido muchas de ellas; 
muchas fueron acogidas en el texto de la ponencia, 
otras nos fueron presentadas de manera extemporánea, 
nos las presentaron luego de haber radicado la ponen-
cia. Asumo aquí un compromiso formal, comenzando 
con la señora Ministra de Cultura.

El compromiso es: Tenemos todo ese paquete de 
proposiciones, ya están radicadas, ya las conocemos la 
mayoría de ellas; además, hay completo acuerdo para 
que sean integradas al texto de la iniciativa. Los invito 
a aprobar el articulado, a que las proposiciones queden 
como constancias y el compromiso, Presidente, noso-
tros lideraremos la ponencia en el debate en la Plenaria 
de la Cámara, es a recoger esas propuestas, que queden 
en el texto de la ponencia y de esa manera poder sacar 
adelante esta importante ley y no alterar el trámite de 
las iniciativas que continúan en el orden del día, en la 
sesión propuesta.

Entonces en ese sentido, la propuesta en concreto es 
dejar como constancia todas las proposiciones radica-
das, aprobar el texto como viene en la ponencia, y nos 
comprometemos a darle trámite en el siguiente debate 
en la Plenaria de la Cámara, Presidente.

Hace uso de la palabra el señor Vicepresidente, 
honorable Representante Carlos Julio Bonilla Soto:

Doctora Lina Barrera.
Hace uso de la palabra la honorable Represen-

tante Lina María Barrera Rueda:
Gracias, Presidente. 
Tengo entendido, según usted, doctor Barguil y el 

Senador Duque, que hay unas proposiciones que uste-
des ya les dieron aval; entonces si esas proposiciones 
ya tienen el aval, que las lea el Secretario, se ponen a 
consideración y las demás sí se dejan como constan-
cias. Pienso que es como para asegurar el tema; acá 
está la señora Ministra de Cultura, hay también inquie-
tudes del Ministerio de Educación. Si ya están avaladas 
por ustedes, están de acuerdo, ¿por qué no de una vez 
se leen, se someten a consideración y se saca el Pro-
yecto de Ley?

Hace uso de la palabra el señor Vicepresidente, 
honorable Representante Carlos Julio Bonilla Soto:

Doctor Óscar Darío Pérez.
Hace uso de la palabra el honorable Represen-

tante Óscar Darío Pérez Pineda:
Presidente, es tan importante el proyecto que este 

es un proyecto innovador, este es un Proyecto de avan-
zada, visionario, un proyecto que ubica este país al es-
tándar internacional de industrias poderosísimas, como 
son las industrias de la inteligencia, de la creación, del 

que la determina la Cámara de Comercio de Bogotá. 
¿De qué es de lo que estamos hablando? Mire, hay 

ejemplos miles, voy a poner uno. Usted no sabe, doctor 
Iván Duque, qué era Cancún. Cancún era un desierto, 
¿y sabe quién lo desarrolló? La industria del cine. Nada 
más que eso, y qué es hoy Cancún. No estamos hablan-
do de cualquier cosa; estamos hablando de proyectos 
fundamentales, necesarios. En la Reforma Tributaria 
no quedan sino dos leyes de exenciones, la de libro y 
la del cine. No se preocupe que ya hay quórum. No 
porque lo quiero mucho, es cariño; todo lo que se ha 
dicho es cariño). Entonces le quiero decir simplemente 
que si hay proposiciones avaladas y el Autor y el Po-
nente coinciden, pues que queden de una vez incorpo-
radas, como dice la doctora Lina, y las que no, que que-
den como constancia, porque a mí lo que me preocupa 
enormemente es que un Proyecto de estos se nos venga 
al traste porque no tengamos la agilidad nosotros. Soy 
partidario de votarlo ya y partidario de que vaya a la 
Plenaria de la Cámara y que lo saquemos, compromiso 
de todos, antes de que termine esta legislatura.

Y las proposiciones que de pronto no tengan aval, 
constancias, revisémoslas, de pronto mejoran el pro-
yecto, de pronto lo agregan, lo adicionan o de pronto 
son inconvenientes; porque tampoco podemos pensar 
aquí que la sabiduría está es únicamente en las propo-
siciones del Gobierno, ¡no!, tampoco. Así que coincido 
con eso, señor Presidente, proposiciones avaladas que 
puedan quedar incorporadas de una vez, y nos vamos 
con la votación.

Hace uso de la palabra el señor Vicepresidente, 
honorable Representante Carlos Julio Bonilla Soto:

Miren, quiero, sin entrar en el debate del articula-
do, manifestar que hablando con el doctor Iván Duque 
y hablando con la Ministra, lo que el doctor Barguil 
ha planteado es el mejor de los escenarios, porque de 
alguna manera las proposiciones no son distantes a lo 
que el Proyecto como tal ha recogido. ¿Pero qué con-
sideramos? Que este importante proyecto para el país 
merece que aquí podamos de alguna manera contarnos 
y contarle al país sobre el articulado y podamos, sin 
entrar en la discusión de la votación y del elemento que 
planteó el Coordinador Ponente, recoger las proposi-
ciones, pues darle a tan importante proyecto también el 
fondo que todos consideramos. Entonces, doctor David 
Barguil, bien pueda.

Hace uso de la palabra el honorable Represen-
tante David Alejandro Barguil Assís:

Presidente, como bien lo planteábamos, lo primero 
que se contempla en el artículo 4º es el mandato que la 
ley establece para que el Gobierno formule una política 
integral de economía creativa o política naranja; es de-
cir, allí es el marco de la política pública que se deberá 
establecer a través del Gobierno nacional, para que esto 
por su puesto atienda los distintos sectores que debe 
impactar; pero que sea una política que también en los 
términos de corto, mediano y largo plazo pueda tener 
los impactos deseados.

Así mismo, se establecen los sectores; el artículo 5º 
establece las estrategias que se implementarán para que 
la ley tenga efectividad y habla de los sectores que la 
ley contempla. Hay un tema muy importante: la cuenta 
satélite de cultura y de economía naranja; allí, y ese 
tema, señora Ministra, me imagino que es de su mayor 
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interés, se incluye el tema de las economías creativas y 
se amplía el alcance de la cuenta satélite de cultura, in-
tegrando el tema de la economía naranja y eso creemos 
que es muy importante porque ese va a ser el funda-
mento que tendremos, la investigación que se va a dar, 
la información que se va a requerir para que se puedan 
tomar decisiones en materia de política pública que ge-
nere los impactos que la ley contempla.

Luego habla de la institucionalidad; se crea el Con-
sejo Nacional de Economía Naranja. En el artículo 7º, 
integrado por el Ministerio de Hacienda, el Ministerio 
de Trabajo, el Ministerio de Comercio, el Ministerio 
de Educación, el Ministerio de las TIC, el Ministerio 
de Cultura, quien deberá presidir ese Consejo Nacional 
de Economía Naranja; la Dirección Nacional de Pla-
neación, el DANE, el Sena, el Presidente del Banco de 
Desarrollo Empresarial Bancóldex, el Presidente del 
Fideicomiso de Promoción de Exportación pro Colom-
bia y Findeter. En este artículo hay unas proposiciones, 
entonces aquí es donde les decía, Óscar Darío, que si 
es mejor que queden como constancia, ¿por qué? Le 
cuento, aquí el día de hoy han llegado dos propuestas 
distintas de integrar ese Consejo Nacional por Enti-
dades del orden nacional. ¿Qué les hemos dicho a los 
funcionarios del Gobierno? Sentémonos con calma y 
revisemos cuáles salen y cuáles entran. Les gustó mu-
cho; es que este Proyecto creo que ha contado con el 
apoyo de las entidades del Gobierno nacional también 
y creo que todos estamos de acuerdo en sacarlo ade-
lante. Entonces se van a generar unas discusiones que 
no vamos a resolver aquí. Ese es de los temas que más 
bien conviene que en la Ponencia para siguiente debate 
podamos establecerlo.

El artículo 8º habla de los incentivos; aquí quiero 
hacer hincapié y dejar una constancia, el llamado al 
Gobierno, al Ministerio de Hacienda, a DNP. Es que 
ojalá luego de aprobada esta ley podamos tener una 
verdadera política en materia de incentivos, porque 
esos son los verdaderos dientes para que lo que aquí 
se contempla, Óscar Darío, pueda generar los impac-
tos que tanto deseamos, como los que tú planteaste, se 
vivieron en México, en particular en Cancún, y como 
los que se han vivido en otros países del mundo cuan-
do se dan incentivos reales. Lo acabamos de vivir con 
la hotelería; el incentivo que se dio en la hotelería en 
el pasado gobierno fue un incentivo exitosísimo y nos 
damos cuenta cómo se dan los resultados que se espe-
ran. La política de promoción y de fomento, la política 
de educación para la economía creativa, donde hemos 
estado también articulando con el Ministerio de Educa-
ción y creo que hay un acuerdo ya frente al texto que se 
debe incluir en el artículo décimo para que el Ministe-
rio y el Autor y esta Comisión quedemos muy tranqui-
los frente a lo que se busca en esa materia. 

En términos generales, Presidente, allí están los te-
mas contemplados. Le pediría más bien que la Secre-
taria lea las proposiciones para que luego la Comisión 
decida si las votamos en bloque, la que tengan aval o 
queden como constancia; pero el requisito es que tie-
nen que ser leídas; entonces vayamos avanzando en esa 
materia.

Hace uso de la palabra el señor Vicepresidente, 
honorable Representante Carlos Julio Bonilla Soto:

Correcto. Vamos a proceder de la siguiente manera: 
Vamos a darle la palabra al Autor, al doctor Iván Du-
que; luego a la Ministra para que también el Gobierno 

tenga la posibilidad de plantear allí los elementos que 
se han discutido y sobre ello, Coordinador Ponente, 
Doctor Barguil, solicitaría votáramos aquí el articula-
do que no tiene ninguna proposición, avanzásemos en 
ello y acogiésemos la Proposición en su momento de 
acuerdo a la votación, de lo que el doctor Barguil ha 
planteado. ¿Estamos de acuerdo? Entonces doctor Iván 
Duque.

Hace uso de la palabra el honorable Senador 

Muchas gracias, Presidente. Creo que en la misma 
dirección. Primero, aquí se ha hecho un trabajo muy 
ordenado por parte del Ponente y adicionalmente he-
mos recibido proposiciones interesantes, unas suyas, 
otras del Ministerio de Cultura, otras de la Superinten-
dencia de Industria y Comercio, otras el Ministerio de 
Educación. Hay algunas que se sobreponen y de pron-
to quedan mejor complementadas; entonces creo que 
la sugerencia que ha hecho el doctor David es buena, 
porque prácticamente no hay ningún rechazo sobre 
las proposiciones. Al contrario, lo que queremos es 

los integrantes de la Comisión que consideráramos esa 
propuesta de dejar las constancias y de cara al cuarto 

gracias, Presidente.
Hace uso de la palabra el señor Vicepresidente, 

honorable Representante Carlos Julio Bonilla Soto:
Senador Duque, muchas gracias. Ministra, bien 

pueda. Bienvenida a la Comisión; me gustaría verla 
más a menudo en esta Comisión Tercera.

Hace uso de la palabra la Ministra de Cultura, 
doctora Mariana Garcés Córdoba:

Buenos días para todos. Para la Mesa Directiva un 
saludo muy especial. Para los honorables Represen-
tantes de la Comisión Tercera y para el Senador Iván 
Duque, quien es el Autor de este proyecto de ley, y 
también al señor Ponente, al doctor Barguil, un saludo 
especial.

Nosotros desde el Ministerio de Cultura hasta hoy 
-

blica en materia de industrias creativas, y tenemos 
algunas correlaciones con los ministerios de las TIC 
sobre todo y con el Ministerio de Comercio Industria 
y Turismo; pero vemos con mucha pertinencia que el 
Proyecto de Ley pretenda que se establezca una Polí-
tica Pública que involucre a cada una de las entidades 
que hoy en día participan de esto.

Les quiero decir que este Proyecto, de verdad, y 
sobre todo la economía naranja, es de la mayor im-
portancia. Son industrias limpias, son hechos crea-
tivos, son industrias que no polucionan y que, por 
lo contrario, le brindan bienestar a los países y a las 
comunidades. Esto lo hemos venido trabajando con 
el hoy Senador Duque, desde que estaba en el BID, 
desde el lanzamiento del libro de economía naranja 
y desde todos sus apoyos para la construcción de la 
cuenta satélite en Colombia.

Colombia tiene una cuenta satélite. Ahí el tema es 
cómo nos comparamos con América Latina; por eso es 
tan importante que en el proyecto de ley podamos se-
ñalar claramente qué es lo que vamos a entender por 
industrias creativas, para que cuando nos comparemos, 
nuestras cifras no sean desfavorables. Y otro punto 
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muy positivo del Proyecto es darle esa responsabilidad 
al DANE, ya no solamente al Ministerio de Cultura ex-
clusivamente, construyendo las cifras de la cuenta sa-
télite con apoyo internacional, sino que podamos estar 
sustentados en la entidad estadística de la Nación.

Eso lo considero, de verdad, un aspecto muy favora-
ble, y las posibilidades de coordinar entre el Gobierno 
nacional toda la política pública. Recientemente des-
pués de un esfuerzo enorme del Ministerio de Cultura, 
donde nos acompañó la Cámara de Comercio de Bogo-
tá, tuvimos el mercado de las industrias creativas del 
sur hace menos de dos semanas. El resultado de ese 
mercado de Mitsui fueron 4.000 citas entre oferentes y 
compradores, trajimos 60 compradores de Europa y de 
Estados Unidos y son unos negocios que obviamente 
no se concretan en el momento en que se termina el 
mercado, sino más bien en los próximos seis meses, lo 
que será muy importante que el Ministerio de Cultura 
les pueda entregar las cifras de cómo fue la concreción 
de ese mercado de las industrias creativas que se llevó 
a cabo con muchísimo éxito en Bogotá.

Todos los países participaron y, de verdad, nosotros 
trabajamos por el estrato talento, eso es básicamente 
lo que hacen las industrias creativas, son incluyentes, 
son transversales a todos los estratos de una sociedad, y 
muy importantes. Nosotros tuvimos la oportunidad de 
conocer las proposiciones del Representante Bonilla, 
las miramos con todo cuidado, y se lo manifestamos al 
autor del proyecto que coincidíamos, que estábamos en 
acuerdo con esas proposiciones. 

De manera que nosotros, simplemente agradecer al 
autor del proyecto, al ponente y ojalá podamos, los te-
mas de ajustes que tiene el proyecto, que son realmente 
menores, ojalá se puedan llevar a cabo en la forma en 

Muchísimas gracias.
Hace uso de la palabra el señor Vicepresidente, 

honorable Representante Carlos Julio Bonilla Soto:
Entonces, en términos de procedimiento y escucha-

do el autor, el coordinador ponente y sin duda la posi-
ción del Gobierno, en este caso en cabeza de la doctora 
Mariana; le pediría a la doctora Elizabeth ¿qué artícu-
los del proyecto?, o al Subsecretario, ¿qué artículos del 
proyecto no tienen proposición? Y pasaríamos, doctor 
David, si le parece, a dejar, ya con votación ese articu-
lado, y en los otros a someter a consideración su propo-
sición que la considero bien importante. 

Hace uso de la palabra la señora Secretaria, 
doctora Elizabeth Martínez Barrera:

Con gusto Presidente. 
Los artículos que no tienen proposición son: el artí-

culo 1º, el 2º, el 3º, 4º, el 9º, el 13 y el 15. Señor Presi-
dente, el 15 son las vigencias y derogatorias.

Hace uso de la palabra el señor Vicepresidente, 
honorable Representante Carlos Julio Bonilla Soto:

Colocamos a consideración los artículos que no tie-
nen proposición y que han sido leídos por la doctora 
Elizabeth. Anuncio que va a cerrarse, queda cerrado. 
¿Lo aprueba la Comisión? 

Hace uso de la palabra la señora Secretaria, doc-
tora Elizabeth Martínez Barrera: 

Han sido aprobados, señor Presidente, el artículo 
1º, el 2º, el 3º, 4º, el 9º, y 13 del proyecto de ley, El 

15, señor Presidente, se deja de último porque son las 
vigencias.

Hace uso de la palabra el señor Vicepresidente, 
honorable Representante Carlos Julio Bonilla Soto:

En aras de recoger la proposición del doctor David 
Barguil; Coordinador Ponente, entonces sometemos a 
consideración la proposición hecha por el doctor Bar-
guil y los otros artículos queden como constancias y 
se puedan recoger para la ponencia de segundo debate. 
Doctora Elizabeth proceda a leer los artículos que tie-
nen proposiciones. 

Hace uso de la palabra la señora Secretaria, doc-
tora Elizabeth Martínez Barrera:

Con gusto Presidente.

Los artículos 5°, 6°, 7° tienen dos proposiciones, el 
artículo 8º, el artículo 10 tienen tres proposiciones; el 
11 tiene dos proposiciones, el artículo 12, el artículo 14 
dos proposiciones. Señor Presidente.

Hace uso de la palabra el señor Vicepresiden-
te, honorable Representante Carlos Julio Bonilla 
Soto:

En consideración dejar estos artículos que la docto-
ra Elizabeth ha leído como constancia, para darle luego 
el trámite que ha propuesto el coordinador ponente.

Doctora Elizabeth, se abre la discusión, anuncio que 
va a cerrarse; queda cerrado, ¿aprueba la Comisión?

Hace uso de la palabra la señora Secretaria, doc-
tora Elizabeth Martínez Barrera:

Ha sido aprobada la propuesta del doctor Barguil, 
en el sentido de que las proposiciones que reposan en 
la Secretaría, con respecto al articulado del Proyecto 
de ley número 279 de 2016 Cámara, queden como 
constancia para segundo debate. Pero como lo ordena 
la Ley 5ª, señor Presidente, me toca dar lectura a cada 
uno de ellos, para que quede como constancia para se-
gundo debate. Voy a darle lectura, no a todo el articu-
lado porque son bastante extensos, sino a la propuesta 

darle celeridad.

Artículo 5º, la Proposición fue suscrita por el Re-
presentante Carlos Julio Bonilla y la propuesta de mo-

En el inciso segundo, Instituciones; Inciso sexto, In-
clusión.

en el primer párrafo del artículo segundo y en el pará-
grafo. Firma el Representante Bonilla también. 

El Artículo 7º. Propuesto por el doctor David Bar-
guil, ponente del proyecto, hace una inclusión dentro 
del Consejo Nacional de Economía Naranja, incluye al 
Ministro del Interior y al Director de la Dirección Na-
cional de Derechos de Autor.

Artículo 7º. El doctor Carlos Julio Bonilla también 
la suscribe y en ese también, en el tema de la confor-
mación del Consejo Nacional de la Economía Naranja, 
eliminan el Presidente del Banco de Desarrollo Empre-
sarial y Comercio Exterior de Bancoldex, el Presidente 
de Fideicomiso de Promoción de Exportaciones Pro 
Colombia y el Presidente de la Financiera de Desarro-
llo Territorial, Findeter.
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Artículo 8º. Presentado por el doctor Carlos Ju-
lio Bonilla, elimina una parte del artículo 8º, que se 

artículo, dice: “Las personas naturales y jurídicas 
que ejerzan mecenazgo, patrocinio y/o auspicio de 

Economía Creativa. 

Artículo 10. Tengo dos artículos, doctor Barguil 
-

mado por varios congresistas y uno suscrito. Entonces 
se retira la Proposición que está suscrita por varios 
honorables Representantes y entonces le doy lectura 
a la suscrita por el doctor David Alejandro Barguil, 

Economía Creativa, el parágrafo queda igual como 
viene en la ponencia. Hay otra propuesta del doctor 

el artículo 10.

Artículo 11. Propuesto por el doctor Bonilla hace 
una eliminación de una parte del artículo 11, en el tema 

En el artículo 11, suscrito por la doctora Lucy Con-
tento, John Jairo Cárdenas, Cristian José Moreno, don-

-
ción completa al artículo.

Artículo 12. Suscrito por el doctor Carlos Julio Bo-
nilla, tema de exportaciones, elimina una parte, la parte 

Artículo 14. Suscrito por el doctor David Barguil, 

completa al artículo 14 y por último, otra propuesta al 
artículo 14, suscrito por el doctor Bonilla, elimina la 
primera parte del artículo 14, sello creado en Colom-
bia. La primera parte del artículo. Estos son los artí-
culos, señor Presidente, que quedan como constancias 
para segundo debate.

Hace uso de la palabra el señor Vicepresidente, 
honorable Representante Carlos Julio Bonilla Soto:

Listo. Secretaria doctora Elizabeth, ¿qué punto con-
tinúa?

Hace uso de la palabra la señora Secretaria, 
doctora Elizabeth Martínez Barrera:

Entonces señor Presidente, por favor, someta a con-
sideración los artículos que hicieron falta, ya le digo 
cuáles son; como vienen en la ponencia.

Que son: el 5°, el 6°, el 7°, el 8°, el 10, el 11, el 12, 
el 14 y el 15, inclusive.

Hace uso de la palabra el señor Vicepresidente, 
honorable Representante Carlos Julio Bonilla Soto:

Se someten a consideración los artículos leídos por 
la Secretaria, anuncio que va a cerrarse, queda cerrado; 
¿los aprueba la Comisión? 

Hace uso de la palabra la señora Secretaria, 
doctora Elizabeth Martínez Barrera:

Han sido aprobados, señor Presidente, los artículos 
que acabo de enumerar, tal como vienen en la ponencia.

Hace uso de la palabra el señor Vicepresidente, 
honorable Representante Carlos Julio Bonilla Soto:

Título y pregunta.

Hace uso de la palabra la señora Secretaria, 
doctora Elizabeth Martínez Barrera:

TÍTULO
Proyecto de ley número 104 de 2015 Senado, 279 

de 2016 Cámara, por medio de la cual se fomenta la 
. Leído el título señor 

Presidente.

Hace uso de la palabra el señor Vicepresidente, 
honorable Representante Carlos Julio Bonilla Soto:

Se somete a consideración el título y la pregunta, 
se abre su discusión, queda cerrada; ¿lo aprueba la Co-
misión?

Hace uso de la palabra la señora Secretaria, 
doctora Elizabeth Martínez Barrera:

Ha sido aprobado el título, señor Presidente, del 
Proyecto de ley número 104 de 2015 Senado, 279 de 
2016 Cámara. Y la pregunta, el querer de esta Comi-
sión que este proyecto surta su segundo debate.

Hace uso de la palabra el señor Vicepresidente, 
honorable Representante Carlos Julio Bonilla Soto:

Siguiente punto del orden del día. Muchas gracias 
Senador Iván Duque. Muchas gracias Ministra.

Hace uso de la palabra la señora Secretaria, 
doctora Elizabeth Martínez Barrera:

Segundo proyecto de ley:

Proyecto de ley número 056 de 2016 Cámara; 
acumulado con el Proyecto de ley número 099 de 
2016 Cámara, 

Publicacion ponencia para primer debate: Gaceta 
del Congreso número 722 de 2016 Cámara.

Hace uso de la palabra el señor Vicepresidente, 
doctor Carlos Julio Bonilla Soto:

Proposicion con que termina el informe de ponencia.

Hace uso de la palabra la señora Secretaria, 
doctora Elizabeth Martínez Barrera:

Con gusto Presidente. 

Proposición
Por las consideraciones plasmadas, se rinde informe 

de ponencia favorable para primer debate ante al hono-
rable Comisión Tercera de la Cámara de Representan-
tes al Proyecto de ley número 056 de 2016 Cámara, 

1986. acumulado con el Proyecto de ley número 099 
de 2016 Cámara, por medio de la cual se autoriza a 
las Asambleas Departamentales y a los Concejos Dis-

-

. 

Firma la Representante Ponente, 
Rueda.

Hace uso de la palabra el señor Vicepresidente, 
honorable Representante Carlos Julio Bonilla Soto:

Dado que se nos ha desintegrado el quórum, enton-
ces, no podemos continuar el debate de este proyecto 
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de ley. Sirvase doctora Elizabeth anunciar proyectos 
para la próxima semana. Doctora Lina bien pueda.

Hace uso de la palabra la honorable Represen-
tante Lina María Barrera Rueda:

Como lo decía el Representante David Barguil, a mí 
me da tristeza porque pienso que esta ya es la última 
comisión que vamos a hacer acá y por lo menos este 
proyecto de ley de la renovacion de la Estampilla Pro 

departamentos de nuestro país, por no haberle dado ni 
siquera el primer debate, lo mismo están muchos pro-
yectos de ley que continúan en el orden del día, que ya 
mueren hoy, por no alcanzarles a dar ni siquiera el pri-
mer debate; de verdad sí me da muchísima tristeza que 
esto pase, porque este proyecto de ley en la legislatu-
ra pasada, se hundió por falta de debate y nuevamente 
vuelve y se hunde por falta de debate. 

Hace uso de la palabra el señor Vicepresidente, 
honorable Representante Carlos Julio Bonilla Soto:

Doctora Lina, me sumo a su preocupación, acuér-
dese que soy parte también del equipo de ponentes del 
proyecto de ley, lamentablemente en este momento 
no sé si por alguna circunstancia no tenemos quórum. 
Doctor Óscar Darío, ¿va a aportar algo?

Hace uso de la palabra el honorable Represen-
tante Óscar Darío Pérez Pineda:

Simplemente, doctora Lina mire, yo coincido con 
usted, y la verdad es que es de mala presentación, no 
solamente está esta estampilla, de la que dependen mu-
chos, está el tema de la prórroga de la estampilla de la 
Universidad de Caldas. ¿Qué se pudiera hacer regla-
mentariamente? porque tenemos 12 personas, Ciro está 
abajo, serían 13, a ver si de pronto alcanzamos a hacer 
un esfuerzo, hacemos algún esfuerzo. Mire si nos toca 
no debatir mucho, creo que valdría la pena, hagamos 
un esfuerzo.

Hace uso de la palabra el señor Vicepresidente, 
doctor Carlos Julio Bonilla Soto:

Doctor Zabaraín.
Hace uso de la palabra el honorable Represen-

tante Armando Antonio Zabaraín D’ Arce:
Presidente, creo que no levantemos la sesión, hay 

algunos colegas que se levantaron un momento, ba-
jaron, pero ya van a subir, creo que podemos seguir 
deliberando de tal manera que podamos tener la opor-
tunidad de votar este gran proyecto que es importante y 
otros que siguen ahí. Creo que podríamos, ya llegaron 
tres Congresistas más y los que vienen subiendo. Creo 
que todavía tenemos la oportunidad de poder seguir 
avanzando en este tema, gracias señor Presidente.

Hace uso de la palabra el señor Vicepresidente, 
honorable Representante Carlos Julio Bonilla Soto:

Doctora Lina, entendiendo su planteamiento, le pe-
diría si sobre el proyecto podemos contar, lo que se ha 
venido trabajando, lo que ha sido su liderazgo en ese 
aspecto, para darle tiempo si alguno de los colegas fue 
a una circunstancia muy coyuntural y puede regresar 
al Recinto.

Hace uso de la palabra la honorable Represen-
tante Lina María Barrera Rueda:

Gracias Presidente, quiero contarles que este Pro-

-
partamentos dejan de percibir recursos que se van a 

rural.
Primero, para nadie es un secreto que el hecho de 

que a una familia le llegue luz en su casa, pues eso le va 
a mejorar su calidad de vida; primero porque va a tener 
información a diario, ya sea por radio o por televisión 
o para conectarse a internet, la conservación de sus ali-
mentos, poder tener una nevera donde pueda conservar 
alimentos; pues eso también mejora la calidad de vida 
y también el tiempo de estudio que los niños pueden 
dedicar más para sus labores estudiantiles.

La… en el 2012, dice que falta por cobertura rural 
un 15.16%, si bien es cierto, la cifra es pequeña, pero 
si nosotros miramos cuánto le cuesta eso a la Nación o 
a los departamentos o a los municipios, que son alre-
dedor de 470 mil familias en el país, generarían unos 
costos alrededor de 5 billones de pesos, conectar estas 
familias a la red eléctrica.

Pienso señor Presidente, dicen que nosotros, esta 
Comisión no la pasamos aprobando y aprobando es-
tampillas pero nunca pedimos cuentas de ¿cuánto es lo 
que se recauda, en qué se gasta? Quiero contarles a los 
queridos congresistas que el recaudo de esta estampilla 
entre el año 2012 y el año 2015 sumó 194 mil millones 
de pesos, y esto ha permitido que en algunos depar-
tamentos ya la cobertura sea superior al 96%. Quiero 
leer unas cifras de cuáles son los departamentos que en 
la actualidad tienen un estado crítico en cobertura de 

Primero está el Vichada con un 25, 21% apenas de 

apenas el 27.98%, Vaupés tiene el 39.48% de cober-
tura, Putumayo tiene el 40%, La Guajira tiene el 45% 
de cobertura en energía rural; Casanare tiene el 50%, el 
Magdalena tiene el 58% y Caquetá solo alcanza al 26% 

Siendo así las cosas, señor Presidente, pienso que 
es muy importante que esta Comisión le dé trámite a 
esta iniciativa, para que los departamentos y los distri-
tos puedan seguirla recaudando, para así ayudar de una 
manera a esas metas que tiene el Gobierno nacional de 
llegar a una cobertura al 100% en energía rural; pero 
hay algo que me parece interesante, señor Presidente, 
es que cuando los departamentos ya llegaron a su tope 
del 100% en cobertura rural, estos recursos los pueden 
dirigir para seguridad alimentaria, para desarrollo rural 
y para energías alternativas.

Entonces es una iniciativa que se va a extender para 
los próximos 20 años y que sabemos que los departa-
mentos, donde ya su cobertura llega al 100%, se les 

realmente a la población en cada uno de estos departa-
mentos y Municipios.

Hace uso de la palabra el señor Vicepresidente, 
honorable Representante Carlos Julio Bonilla Soto. 

Doctor Óscar Darío.
Hace uso de la palabra el honorable Represen-

tante Óscar Darío Pérez Pineda:
-

te como para que nos preocupemos; que hay muchos 
departamentos, que necesitan de esta estampilla para 
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las más costosas; por esa razón creería que si hacemos 
un esfuerzo, mandemos un chat, para que nos alcancen 
a llegar dos que nos faltan o tres, así podríamos, mire 
ya llegó el doctor Clavijo y la doctora Olga Lucía, sería 
un pequeño esfuerzo y sería importante. Mire, doctor 
el departamento del Guainía tiene el 21% descubierto, 
qué importante sería que aquí nosotros les pudiéramos 
mandar un buen mensaje, e igualmente unos dos o tres 
proyectos que están aquí en el orden del día, que no 
tienen tanta discusión, una Ley de Honores, hay una 
estampilla de la Universidad de Caldas; bien manejada, 
muy bien manejada. 

Entonces creo que…nos falta uno… Ciro, ponga-
mos disciplina los que estamos aquí, saquemos siquiera 
8 o 10 proyectos. 

Hace uso de la palabra el señor Vicepresidente, 
honorable Representante Carlos Julio Bonilla Soto:

Doctor Cuenca, bien pueda.
Hace uso de la palabra el honorable Represen-

tante Carlos Alberto Cuenca Chaux:
Gracias Señor Presidente, doctora Lina, primero 

quiero dejar aquí como una claridad acerca de que solo 
habla de zonas rurales y sería muy importante para 

zonas de difícil acceso. Creo que es muy claro eso, 
porque si no, estos recursos solo nos llegarían a zonas 
rurales y no nos aplicaría a nosotros. El resto no me 
queda más que acompañar el proyecto porque sé que 
mi región es de las grandes zonas donde hoy no logra-
mos tener este gran recurso que es, la importancia y lo 
que busca la gente en las regiones apartadas. Muchas 
gracias Presidente.

Hace uso de la palabra el señor Vicepresidente, 
honorable Representante Carlos Julio Bonilla Soto:

Doctor Zabaraín.
Hace uso de la palabra el honorable Represen-

tante Armando Antonio Zabaraín D’ Arce:
Gracias Señor Presidente, importante aporte que 

acaba de hacer el doctor Cuenca, creo que ese es uno de 
los temas que teníamos que agregar porque se requiere; 
pero además, decir ¿qué impacto importante viene te-
niendo esta estampilla?, ahí estaba mencionándose los 
más de 100 mil millones de pesos, que se han captado 
y cuántos departamentos hoy están casi en el 100% de 
cobertura, pero claro, faltan muchos más, en mi región 
Caribe; tenemos La Guajira con el 45% apenas, creo 
que se requiere un esfuerzo con todos los temas que 
estamos observando; qué bueno que este proyecto no 
se nos quede aquí, sino que podamos seguir hacia ade-
lante, pero igual que con La Guajira, todos estos de-
partamentos que hoy su cobertura son inferiores a ese 
40%, creo que es la oportunidad que este Congreso de 
la República le dé esa buena noticia al país, que segui-
mos cubriendo, buscando ese 100% para que las zonas 
rurales y de libre acceso pueda tener esa oportunidad. 

Creo que estas son las deliberaciones que estamos 
teniendo hoy y que con seguridad vamos a poder se-
guir adelante con un proyecto de tanta, pero de tanta 
importancia como el que estamos discutiendo en esta 
mañana de hoy.

Señor Presidente, como se da cuenta, los Congresis-
tas que en un momento tuvieron que haber bajado para 
alguna circunstancia a charlar con algunas personas 

que están esperándolo afuera, ya han ido regresando, 
creo que solamente nos hace falta uno; y eso ya en unos 
minutos viene subiendo, unos colegas ya están subien-
do, creo que hay la oportunidad que podamos continuar 
en la mañana de hoy con cada uno de estos temas que 
realmente el país está esperando que se cumplan.

Aquí tenemos una serie de proyectos de iniciativa 
legislativa, y a eso es que hay que apuntarle, nosotros 
no podemos solamente dedicarnos a estar sacando los 
proyectos de iniciativa del Gobierno, tenemos aquí la 
oportunidad de demostrarle al país que este es el ejer-
cicio tradicional, este es el ejercicio de siempre, este es 
el ejercicio que este Congreso de la República viene 
haciendo, y estoy convencido, señor Presidente, de que 
la mañana de hoy va a ser fructífera y que vamos a po-
der darle aprobación a estos temas que tanta relevancia 
están teniendo.

Pero mire, nosotros, cuando mencionaba la doctora 
Lina esos departamentos que tienen cobertura del 25%, 
nos damos cuenta de que hay una inequidad tremenda 
y que son estas estampillas, que en algunos casos son 
muy criticadas, sí, muy criticadas, pero que se presenta 
la oportunidad como la de hoy, y eso nos da a nosotros 
la gran satisfacción de poder estar seguros de que lo 
que el país está necesitando, ya hoy está volviéndose 
una realidad.

Gracias señor Presidente.
Hace uso de la palabra el señor Vicepresidente, 

honorable Representante Carlos Julio Bonilla Soto:
En su orden, el doctor David Barguil y luego la doc-

tora Olga Lucía Velásquez.
Hace uso de la palabra el honorable Represen-

tante David Alejandro Barguil Assís:
Presidente, agradeciéndole a usted y agradeciéndole 

el interés de sacar adelante esta importante iniciativa. 
Una iniciativa que tiene un impacto en las zonas rurales 
de Colombia, una iniciativa que obviamente resuelve 
un problema que generaría quedarnos sin el sustento 
normativo; por consiguiente, Presidente, pedirle que 
sometamos a consideración la ponencia y el articulado 
de tan importante ley que hoy nos presenta la doctora 
Lina María Barrera.

Hace uso de la palabra el señor Vicepresidente, 
honorable Representante Carlos Julio Bonilla Soto:

Vamos a someter a consideración el informe con 
que termina la ponencia. En consideración el informe 
con que termina la ponencia. Anuncio que va a cerrar-
se, queda cerrado. ¿Lo aprueba la Comisión?

Hace uso de la palabra la señora Secretaria, 
doctora Elizabeth Martínez Barrera:

Ha sido aprobado, Presidente.
Hace uso de la palabra el señor Vicepresidente, 

honorable Representante Carlos Julio Bonilla Soto:
¿Existe alguna proposición sobre el articulado, 

doctora Elizabeth?
Hace uso de la palabra la señora Secretaria, 

doctora Elizabeth Martínez Barrera:
Sobre la mesa no existe. El proyecto en mención 

consta de 8 artículos, incluida la vigencia, y no hay nin-
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Hace uso de la palabra el señor Vicepresidente, 
honorable Representante Carlos Julio Bonilla Soto:

Entonces, se somete en bloque a consideración el 
articulado de este importante proyecto de ley. Doctora 
Elizabeth, sométalo a consideración. 

Se somete a consideración el articulado del proyec-
to de ley. Anuncio que va a cerrarse. Queda cerrada la 
discusión. ¿Aprobada?

Hace uso de la palabra la señora Secretaria, doc-
tora Elizabeth Martínez Barrera:

Ha sido aprobado el articulado señor Presidente.
Hace uso de la palabra el señor Vicepresidente, 

honorable Representante Carlos Julio Bonilla Soto:
Título y pregunta.
Hace uso de la palabra la señora Secretaria, doc-

tora Elizabeth Martínez Barrera:
-

cación en el título, la ley ordena que el título sea votado 
nominalmente, señor Presidente.

Hace uso de la palabra el señor Vicepresidente, 
honorable Representante Carlos Julio Bonilla Soto:

Sírvase leer cómo quedaría.
Hace uso de la palabra la señora Secretaria, doc-

tora Elizabeth Martínez Barrera:

de la siguiente manera: se vota nominalmente, honora-
bles Representantes. 

TÍTULO
Por medio de la cual se autoriza a las asambleas 

departamentales y los concejos distritales, para la emi-

 
Leído el título, señor Presidente.
Hace uso de la palabra el señor Vicepresidente, 

doctor Carlos Julio Bonilla Soto:

somete a consideración. Anuncio que va a cerrarse, 
queda cerrada. ¿Lo aprueba la Comisión?

Hace uso de la palabra la señora Secretaria, doc-
tora Elizabeth Martínez Barrera:

Señor Presidente, como le dije anteriormente, toca 
hacerlo nominalmente.

Llamado a lista.
Por el Sí, aprobando el título, votaron los siguientes 

honorables Representantes: 
Arango Torres Jaír
Arroyave Botero Fabio Alonso
Barguil Assís David Alejandro
Barrera Rueda Lina María
Bonilla Soto Carlos Julio
Castillo García Nancy Denise
Clavijo Clavijo Orlando Alfonso
Contento Sanz Elda Lucy

Cuenca Chaux Carlos Alberto
García Jacquier Pierre Eugenio
Méndez Bechara Raymundo Elías
Pérez Pineda Óscar Darío
Piedrahíta Lyons Sara Elena
Velásquez Nieto Olga Lucía
Zabaraín D´Arce Armando Antonio. 
Total: quince (15) honorables Representantes.
Señor Presidente, por el Sí: diecinueve (15), por 

el No: 0 (cero). En consecuencia, ha sido aprobado el 
título del proyecto.

Hace uso de la palabra el señor Vicepresidente, 
honorable Representante Carlos Julio Bonilla Soto:

Pregunta: ¿quiere la Comisión que este proyecto de 
ley surta su trámite?

Hace uso de la palabra la señora Secretaria, doc-
tora Elizabeth Martínez Barrera:

Así lo quiere la Comisión, señor Presidente.
Hace uso de la palabra el señor Vicepresidente, 

honorable Representante Carlos Julio Bonilla Soto:
Siguiente proyecto de ley.
Hace uso de la palabra la señora Secretaria, doc-

tora Elizabeth Martínez Barrera:
Siguiente proyecto de ley.
Proyecto de ley número 004 de 2016 Cámara, 

por medio de la cual se incluyen sin costo adicional 

el pago de la cuota de manejo de las tarjetas débito y 
crédito. 

Publicación ponencia para primer debate, Gaceta 
del Congreso número 755 de 2016 Cámara. 

Hace uso de la palabra el honorable Represen-
tante David Alejandro Barguil Assís:

Gracias Presidente, Presidente rápidamente, medio 
minuto.

El proyecto contempla, compañeros, que por el 
pago de la cuota de manejo que hacemos de las tar-

entregarle al usuario, en virtud de la cuota de manejo, 
es decir, aquí no estamos hablando de que le están re-
galando nada a la gente, sino que la cuota represente 
tres productos y servicios incluidos en la cuota, que 
deberán salir de la canasta de productos de servicios 

Hoy, ya incluso muchos bancos vienen entregando 
estos productos y eso obviamente ha ayudado al mer-
cado, pero la mayoría de ellos no. Esto tiene mucha 
lógica económica, si yo pago por la cuota, que esa 
cuota me represente tres, se habla de tres productos o 
servicios, donde hay una lista, una canasta entera, del 
cual se podrán escoger. Ese es el proyecto de ley, señor 
Presidente.

Hace uso de la palabra el señor Vicepresidente, 
doctor Carlos Julio Bonilla Soto:

Sírvase doctora Elizabeth leer la proposición con 
que termina la ponencia.
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Hace uso de la palabra la señora Secretaria, 
doctora Elizabeth Martínez Barrera:

Con gusto, Presidente.
Proposición

Por las razones expuestas, nos permitimos rendir 
ponencia favorable, y en consecuencia solicitamos a 
los honorables miembros de la Comisión Tercera Cons-
titucional Permanente de la Cámara de Representantes 
dar primer debate al Proyecto de ley número 004 del 
2016 Cámara, por medio de la cual se incluyen sin 
costo adicional un paquete de productos y/o servicios 

tarjetas débito y crédito,
propuestas. 

Firma, 
David Barguil

Representante ponente.
Hace uso de la palabra el señor Vicepresidente, 

honorable Representante Carlos Julio Bonilla Soto:
En consideración la ponencia. Doctor Óscar Darío, 

bien pueda.
Hace uso de la palabra el honorable Represen-

tante Óscar Darío Pérez Pineda:
La intención del proyecto es sana, buena y segura-

mente aparecerán ideas creativas adicionales, porque 

sus utilidades no solamente provienen de la colocación 

Quería decir que no me voy a oponer al proyecto. Lo 
único que quiero decir es que se debe tener cuidado, 
que mientras más cargas, más afectaciones se hagan a 
esas relaciones, eso termina convirtiéndose en un ma-
yor valor de las tasas de colocación. Pero dicho eso, no 
me voy a oponer por el tema del colegaje, pero habría 
aquí muchas exposiciones más profundas que hacer.

O sea que, lo digo con respecto, y ya habrá otros 
escenarios para hacer unas discusiones de más fondo. 
Gracias señor Presidente.

Hace uso de la palabra el señor Vicepresidente, 
honorable Representante Carlos Julio Bonilla Soto:

Doctor Zabaraín.
Hace uso de la palabra el honorable Represen-

tante Armando Antonio Zabaraín D´Arce:
Gracias Presidente.
Creo que hay momentos en que hay grandes oportu-

nidades, y quiero felicitar al Representante David Bar-
guil con un proyecto que les genera una tranquilidad a 
los colombianos, porque realmente hay preocupación 

-
brá muchas proposiciones, seguramente que en el deba-
te, en la plenaria, presentaremos algunas proposiciones 
que estamos evaluando. Pero quiero decirles que este 
primer debate, como lo decía nuestro Representante, 
nos comentaba del tema del colegaje, y toda esa cosa. 
Vamos a aprobar este proyecto y vamos a aprobarlo y 
seguramente que en la plenaria presentaremos muchas 
proposiciones y se discutirá; pero tenemos que agilizar-
lo porque este tema de las iniciativas parlamentarias te-
nemos que retomarlo, tenemos que revisarlo, tenemos 
que estimularlo, para que en la discusión que se va a 
dar en las plenarias tengamos un número importante de 

los proyectos que tienen iniciativa nuestra, que tienen 
iniciativa de este Congreso de la República.

Por eso, hoy solamente me queda decirles que va-
mos a apoyar este proyecto y lógicamente tendremos 
oportunidades en la plenaria de tomar decisiones con 
respecto a otras proposiciones. Muchas gracias, señor 
Presidente.

Hace uso de la palabra el señor Vicepresidente, 
honorable Representante Carlos Julio Bonilla Soto:

Dado que ya se leyó el informe con que termina 
la ponencia, lo sometemos a consideración. Se cierra. 
¿Aprueba la Comisión?

Hace uso de la palabra la señora Secretaria, doc-
tora Elizabeth Martínez Barrera:

Ha sido aprobada la proposición con que termina el 
informe de ponencia.

Hace uso de la palabra el señor Vicepresidente, 
honorable Representante Carlos Julio Bonilla Soto. 

¿Cuántos artículos?, y ¿existe proposición sobre los 
mismos?

Hace uso de la palabra la señora Secretaria, doc-
tora Elizabeth Martínez Barrera:

El proyecto en mención tiene tres artículos señor 
Presidente, y en la mesa no reposa ninguna propuesta 

Hace uso de la palabra el señor Vicepresidente, 
honorable Representante Carlos Julio Bonilla Soto:

Sometemos a consideración en bloque el articula-
do del proyecto de ley, doctora Elizabeth. Se somete a 
consideración, anuncio que va a cerrarse, queda cerra-
do. ¿Aprueba la Comisión?

Hace uso de la palabra la señora Secretaria, doc-
tora Elizabeth Martínez Barrera:

Ha sido aprobado el articulado señor Presidente. 
Título del proyecto.

TÍTULO
Proyecto de ley número 004 de 2016 Cámara
por medio de la cual se incluyen sin costo adicional 

el pago de la cuota de manejo de las tarjetas débito y 
crédito. 

Leído el título, Presidente.
Hace uso de la palabra el señor Vicepresidente, 

doctor Carlos Julio Bonilla Soto:
Leído el título del proyecto, lo sometemos a con-

sideración, anuncio que va a cerrarse, queda cerrado. 
¿Aprueba la Comisión?

Hace uso de la palabra la señora Secretaria, doc-
tora Elizabeth Martínez Barrera:

Ha sido aprobado el título, señor Presidente.
Hace uso de la palabra el señor Vicepresidente, 

honorable Representante Carlos Julio Bonilla Soto:
Pregunta. ¿La Comisión desea que este proyecto 

surta su trámite?
Hace uso de la palabra la señora Secretaria, 

doctora Elizabeth Martínez Barrera:
Así lo quiere, Presidente.
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Hace uso de la palabra el señor Vicepresidente, 
honorable Representante Carlos Julio Bonilla Soto:

Señora Secretaria, lea los proyectos de ley para la 
próxima semana.

Hace uso de la palabra la señora Secretaria, doc-
tora Elizabeth Martínez Barrera:

Con gusto, Presidente.

Por orden de la Presidencia y en atención al Acto 
Legislativo número 01 de 2003, en su artículo 8º, 
me permito anunciar los proyectos que serán discuti-
dos y debatidos en la próxima sesión de la Comisión 
Tercera.

Proyecto de ley número 122 de 2016 Cámara, por 

Proyecto de ley número 049 de 2016 Cámara, por 
-

zacion del agua y se dictan otras disposiciones.

Proyecto de ley número 273 de 2016 Cámara, 07 
de 2015 Senado, por medio de la cual se crea el Siste-
ma electronico de reporte de informacion tributaria y 

-
pymes, personas juridicas y naturales y se dictan otras 
disposiciones. 

Estos son los proyectos que son anunciados para la 
proxima sesión de la Comisión. 

El cual anuncié equivocadamente para la proxima 
sesión, pero va a ser discutido a continuación.

Proyecto de ley número 122 de 2016 Cámara, 
. 

La proposicion con que termina el informe de ponen-
cia dice así, por su orden lo voy a leer señor Presi-
dente.

Proposición

Por todas las consideraciones anteriores, presento 
ponencia positiva para primer debate ante los honora-
bles Representantes miembros de la Comisión Tercera 
de la Cámara de Representantes del Proyecto de ley 
número 122 de 2016 Cámara, por medio de la cual 

. Junto con el pliego 

para primer debate. 

Firma,

Pierre Eugenio García Jacquier 

Representante ponente.

Leída la proposición con que termina el informe de 
ponencia, Presidente.

Hace uso de la palabra el señor Vicepresidente, 
honorable Representante Carlos Julio Bonilla Soto:

Leída la proposición. Anuncio que está abierto el 
debate, se cierra. ¿Aprueba la Comisión?

Hace uso de la palabra la señora Secretaria, doc-
tora Elizabeth Martínez Barrera:

Ha sido aprobada la proposición con que termina el 
informe de ponencia.

Hace uso de la palabra el señor Vicepresidente, 
honorable Representante Carlos Julio Bonilla Soto:

Continúe con el articulado, doctora.

Hace uso de la palabra la señora Secretaria, doc-
tora Elizabeth Martínez Barrera:

El articulado, son cuatro artículos señor Presidente, 

Hace uso de la palabra el señor Vicepresidente, 
honorable Representante Carlos Julio Bonilla Soto:

Votamos en bloque el articulado. Se somete a con-
sideración el articulado del proyecto de ley. Anuncio 
que va a cerrarse, cuatro artículos. Queda cerrado. ¿Lo 
aprueba la Comisión?

Hace uso de la palabra la señora Secretaria, doc-
tora Elizabeth Martínez Barrera:

Ha sido aprobado el articulado, señor Presidente. El 

lectura y toca someterlo a votación nominal.

Proyecto de ley número 122 de 2016 Cámara, por 

-

. 

Leído el título, señor Presidente.

Hace uso de la palabra el señor Vicepresidente, 
honorable Representante Carlos Julio Bonilla Soto:

Leído el título, lo sometemos a consideración. 
Anuncio que va a cerrarse, queda cerrado. ¿Aprueba 
la Comisión?

Hace uso de la palabra la señora Secretaria, doc-
tora Elizabeth Martínez Barrera:

No ha sido aprobado todavía, porque toca llamar, 
hacer la votación nominal, señor Presidente.

Llamado a lista.

Por el Sí, aprobando el título del Proyecto de ley 
número 122 de 2016 Cámara, votaron los siguientes 
honorables Representantes: 

Arango Torres Jaír 

Barguil Assís David Alejandro

Barrera Rueda Lina María

Bonilla Soto Carlos Julio

Castillo García Nancy Denise

Clavijo Clavijo Orlando Alfonso

Contento Sanz Elda Lucy

Cuenca Chaux Carlos Alberto

García Jacquier Pierre Eugenio

Ortiz Nova Sandra Liliana

Pérez Pineda Óscar Darío

Piedrahíta Lyons Sara Elena

Velásquez Nieto Olga Lucía

Zabaraín D´Arce Armando Antonio. 
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Señor Presidente, me permito informarle que se ha 

Hace uso de la palabra el señor Vicepresidente, 
honorable Representante Carlos Julio Bonilla Soto:

Entonces… ¿ya habíamos leído los proyectos de ley 
para la próxima sesión?

Hace uso de la palabra la señora Secretaria, 
doctora Elizabeth Martínez Barrera:

Sí, señor Presidente, me toca anunciar nuevamente 
este proyecto, para la aprobación del título en la próxi-
ma sesión.

Hace uso de la palabra el señor Vicepresidente, 
honorable Representante Carlos Julio Bonilla Soto:

Correcto, y les recordamos que mañana tenemos 
conjuntas de regalías. Proceda doctora Elizabeth.

Hace uso de la palabra la señora Secretaria, 
doctora Elizabeth Martínez Barrera:

Señor Presidente, me permito anunciar el Proyecto 
de ley número 122 de 2016 Cámara por medio de la 

para la próxima 
sesión de la Comisión Tercera.

Hace uso de la palabra el señor Vicepresidente, 
honorable Representante Carlos Julio Bonilla Soto:

¿Algún otro punto en el orden del día?
Hace uso de la palabra la señora Secretaria, 

doctora Elizabeth Martínez Barrera:

decisorio.
Hace uso de la palabra el señor Vicepresidente, 

honorable Representante Carlos Julio Bonilla Soto:
Doctora Olga Lucía Velásquez.
Hace uso de la palabra la honorable Represen-

Gracias Presidente.
Tenemos un debate pendiente, que es el debate de 

Coljuegos y la licitación que se está llevando a cabo 
en este momento sobre la asignación del Baloto, que 
afecta las rentas territoriales, por ejemplo, para el caso 
de Bogotá, la renta que estaría en juego son 18 mil mi-
llones de pesos para la salud. Que eso equivale al pre-
supuesto de uno de los hospitales del distrito; es decir, 
esos recursos son importantes y al parecer lo que se 
está previendo dentro de ese proceso de licitación es 
que se iguale el Baloto al chance, y la rentas del chan-
ce empiecen a disminuir, y eso van a afectar las rentas 
territoriales.

A mí me parece, además, Presidente, que un tema 
tan importante como el recaudo que tiene que hacer 
esta entidad Coljuegos para la salud, y de la manera 

trámite de reforma tributaria, que estamos gravando a 
la gente y allí donde se podría estar recaudando dinero 
por efectos de las regalías frente a juegos de suerte y 
azar y no lo estamos haciendo.

Entonces, salieron unas licitaciones, que hace poco 
las hizo Coljuegos, nadie se presenta porque están co-
locando unas condiciones que no se ajustan a la reali-
dad que se está viviendo hoy. Entonces, a mí me pare-
ce, Presidente, que no deberíamos aplazar el debate que 

le tenemos pendiente a Coljuegos, sacarle un espacio a 
ese debate, sobre todo, Presiente, sobre todo porque no 
solo afectan las rentas territoriales, sino también una 

-
cedimientos, que debería estarle generando un mayor 

-
riales, y especialmente al sector salud, pues no lo está 
haciendo.

Hace uso de la palabra el señor Vicepresidente, 
honorable Representante Carlos Julio Bonilla Soto:

Doctora Olga, le pregunto: dada la importancia del 
debate y en el trabajo que han venido haciendo en la 

Hace uso de la palabra la honorable Represen-

Pues teníamos previsto que se hiciera esta semana, 
pero teniendo en cuenta que estaban programadas las 
Comisiones Conjuntas y está pendiente la aprobación 
del proyecto de ley de regalías, se pospuso; pero mi 
llamado es, Presidente, que no lo dejemos pasar sin te-
ner esa discusión antes de… además, porque estamos 
en el debate de la reforma tributaria, más impuestos y 

-

Hace uso de la palabra el señor Vicepresidente, 
honorable Representante Carlos Julio Bonilla Soto:

Doctora Olga, entendiendo que ese es un debate que 
usted ha liderado y que la Comisión tiene todo el com-
promiso para sacarlo adelante, le solicito, hoy en horas 

exactamente, sea la semana siguiente o la subsiguiente, 
la fecha para ese debate.

Hace uso de la palabra la honorable Represen-

Pero además, Presidente, es una proposición que 
-

misión, o sea, es un debate que afecta a los entes te-
rritoriales y muchos Representantes, es decir, más de 

podemos dejar pasar así no más. Gracias Presidente.
Hace uso de la palabra el señor Vicepresidente, 

honorable Representante Carlos Julio Bonilla Soto:
Gracias doctora Olga. Doctor Óscar Darío.
Hace uso de la palabra el honorable Represen-

tante Óscar Darío Pérez Pineda:
Estoy de acuerdo, acompaño las palabras de la doc-

tora Olga Lucía: es un debate fundamental. Esa entidad 

entidades territoriales; los departamentos están recau-
dando todos los días menos por las loterías tradiciona-
les; los juegos de suerte y azar, el chance o las apuestas 

que ese debate es importante.
Presidente, me quedó una duda. El proyecto de ley 

anterior, que es primer debate, que votamos la proposi-
ción con que termina la ponencia, ¿quedó ya aprobado 
para segundo debate, con el articulado? 

Hace uso de la palabra el señor Vicepresidente, 
honorable Representante Carlos Julio Bonilla Soto:

No. No, porque no se cumplió con el quórum. 
Secretaria sírvase dar fe de ello.
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Hace uso de la palabra la señora Secretaria, doc-
tora Elizabeth Martínez Barrera:

Del proyecto de ley anterior, señor Representante, 
se votó la proposición con que termina el informe, el 
articulado, y faltó aprobar el título y la pregunta. Doc-
tor Óscar Darío.

Hace uso de la palabra el honorable Represen-
tante Óscar Darío Pérez Pineda:

Para el título ya no estaban los…
Hace uso de la palabra la señora Secretaria doc-

tora Elizabeth Martínez Barrera:
No había quórum decisorio, doctor.
Hace uso de la palabra el honorable Represen-

tante Óscar Darío Pérez Pineda:
¿Nosotros vamos a tener sesión, antes de que se 

acabe este año? ¿Para votar proyectos?
Hace uso de la palabra el señor Vicepresidente, 

honorable Representante Carlos Julio Bonilla Soto:
-

tiva, hoy o mañana, cuál va a ser la agenda de tributaria, 
de regalías, y qué espacio vamos a tener para terminar 
estos proyectos de ley que son de interés de los parla-
mentarios y, además, para lograr dos debates de control 
político sumamente importantes para la Comisión.

Hace uso de la palabra el honorable Represen-
tante Óscar Darío Pérez Pineda:

Le rogaría, porque ese proyecto quedó de nada, que-
dó pendiente del título y la pregunta. Porque sí sería 
una pena que por no tener, porque es primer debate, y 
necesitamos… mire, he sido un crítico de las estam-
pillas, pero cuando la Universidad de Antioquia nos 
mande, ese libro, de inversión, cuando la Universidad 
de Caldas nos manda esta inversión, ¿en qué?, cada 
peso, ahí sí no me vuelvo crítico, ahí sí las aplaudo. 
Entonces, no todas las estampillas son pecaminosas, 
no todas; entonces ahí sí, qué bueno que este proyec-
to, cómo se nos queda ahí, porque también tiene ac-
ción en el departamento del Quindío, Risaralda, quedó 
pendiente de la pregunta y del título; porque cuando la 
pregunta y el título no había ya el quórum. Vi que lo 
votaron así, pero no sabía que no había el quórum. Aquí 
están todos parados, pero bueno… no voy a entrar en 
esa discusión, simplemente hay que corregir, eso es una 
cosa de forma ya la que nos falta.

Hace uso de la palabra el señor Vicepresidente, 
honorable Representante Carlos Julio Bonilla Soto:

Doctor Óscar, para su información, creo que dada 

proyectos de ley del Gobierno, caso reforma tributaria, 
que todos en la Comisión hemos reconocido que nos 
está llegando a destiempo y las limitaciones que hemos 
tenido para esos importantes debates, va a ser necesa-
rio hablar con el doctor Padauí y pensar en un día de 
la próxima semana o la siguiente y poder sesionar y 
trabajar los proyectos de ley que son de competencia 
del Congreso, de los Parlamentarios; y lo segundo es 
informarle que hoy en horas de la tarde o a más tar-
dar mañana se estará informando de la Subcomisión de 
Seguimiento al tema de estampillas, que es un aspecto 
importante donde se había planteado control a lo que 
se viene haciendo con estos recursos; es un tema que 
ha liderado la doctora Elizabeth y que creo que hoy en 

parte de esa subcomisión.

Hace uso de la palabra el honorable Represen-
tante Óscar Darío Pérez Pineda:

Y sobre ese tema, Presidente, con su venia le cuento 
que he venido leyendo con mucho cuidado los informes 
que han llegado, que son muy pocos, y la verdad es que 
hay unos informes que son lamentables y otros son de 
aplauso, o sea que ahí hay de cal y de arena. Pero hay 
unos informes lamentables, y quiero y estoy esperando, 
ojalá llegue el informe de la Universidad de Córdoba.

Hace uso de la palabra el señor Vicepresidente, 
honorable Representante Carlos Julio Bonilla Soto:

Doctor Óscar, de todos modos le voy a pedir que le 
dedique mucho tiempo a la tributaria, porque esta Co-
misión tiene que salir muy bien de ese tema.

Dado que está agotado el orden del día, levantamos 
la sesión, y recuerden: mañana tenemos Conjuntas Re-
galías. Buen día.

Hace uso de la palabra la señora Secretaria doc-
tora Elizabeth Martínez Barrera. 

Siendo las 12: 45 p. m., se levanta la sesión. 
Se levanta la sesión a las 12:45 p. m. 

ANEXOS
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